Instituto Superior de Economia e Gestao

UNIVERSIDADE TECNICA DE LISBOA

Provas de avaliacao de capacidade
(para frequéncia dos cursos de 1° ciclo do ISEG dos maiores de 23 anos)

De acordo com o estabelecido no Regulamento elaborado para o efeito da realizagdo das provas de
avaliacdo de capacidade e segundo dispde o seu art.® 6°, as provas terdo trés componentes, uma analise

curricular, uma avaliagdo de motiva¢des e uma prova escrita.
No que se refere a prova escrita, explicitam-se seguidamente as suas caracteristicas:

1. Trata-se de uma prova de demonstracio de maturidade em que se pede aos candidatos que,
através das respostas as questdes que lhes sdo colocadas e usando instrumentos basicos das ciéncias
econdmicas, sociais ¢ da matematica, demonstrem a sua capacidade para compreender o mundo que os

rodeia e os problemas que se lhe colocam;

2. Numa prova com estas caracteristicas ndo se pede o conhecimento de nenhuma bibliografia em
particular; exige-se, antes, que os candidatos possuam formagdo e informagdo adequadas a

possibilidade de poderem responder a questdes com as caracteristicas definidas em 1);

3. A prova tera cinco questdes; quatro de ambito limitado e uma de desenvolvimento, destinando-se

esta ultima a avaliar a capacidade de sintese de cada um dos candidatos;

4. Para que possam ser tidas em conta as outras componentes da avaliacdo, a nota minima que os

candidatos deverdo obter nesta prova sera de oito valores;
5. A prova escrita tera a durag@o de duas horas;

6. Para efeitos de orientacdo, sugere-se que os candidatos consultem a prova escrita realizada no ano
anterior, disponivel em www.iseg.utl, junto da informacdo relativa as provas de avaliagdo de

capacidade no presente ano lectivo.

ISEG, 2007-04-24

O Presidente do juri

Prof. Doutor Manuel Mira Godinho
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Prova Escrita de Avaliacdo de Capacidade

18 de Junho de 2007

Observacgoes:

A prova foi concebida para ser realizada em duas horas, mas sera dada uma
tolerancia de 30 minutos;

A prova & composta por 4 grupos, valendo cada um deles 5 valores:

Antes de comegar a responder, leia com atengéo toda as questdes:
Responda aos 4 grupos pela ordem que considerar preferivel;

Responda porém a cada grupo numa folha de teste separada:

Caso considere conveniente, estruture um esquema de resposta para cada
questao e so depois inicie a respectiva redaccao;

Sempre que as perguntas exijam a realizagao de calculos, apresente esses
calculos e a respectiva justificagao;

Tenha em atengao que uma caligrafia menos perceptivel prejudicara a avaliacao
da sua prova.

Grupo I

Como ¢ conhecido, os dois grandes investimentos pblicos previstos para os préximos 10
anos sao o novo aeroporto de Lisboa (com localiza¢do prevista na Ota) e a construcao de
duas linhas de TGV (Lisboa-Porto e Lisboa-Madrid). Estes investimentos representam
uma determinada escolha em termos de aplicag¢do dos recursos do pais.

I.1) Diga quais os possiveis impactos econémicos, a médio e a longo prazo. de cada
um desses investimentos. (2.5 valores)

1.2) Tendo em consideragao critérios de crescimento econémico, criagio de emprego,
sustentabilidade e desenvolvimento tecnolégico do pais, diga e justifique que outras
aplicagdes consideraria mais vantajosas. (2.5 valores)




Grupo I1

111

Considere o seguinte quadro evolutivo do Investimento Directo no Estrangeiro (IDE). em todo o

mundo. expresso em milhares de milhdes de dolares até 1988:

1967

1973

1980

1988

Total
(10" USD)

103.5

208,1

5137

1219.3

Fonte: Dunning, 1993

a) Pressupondo que o IDE cresce 40% na primeira década posterior a 1988. e 100% na
década seguinte, qual serd o IDE previsivel em 20087 Justifique. (0.5 valores)

b) Na sua opinido, quais os paises destino da maior parte deste IDE e porqueé? (0,75 valores)

¢) Algumas grandes empresas portuguesas tém sido alvo frequente de aquisi¢ao por parte de
empresas espanholas. Centrando-se na realidade e competitividade portuguesa, como
analisa e avalia esta constatacio? (0,75 valores)

I1.2

O Sr. Tiago Sonotas é um investidor que vive essencialmente do rendimento das suas aplicages
de capital, e decide sempre pelas solugdes que lhe garantam mais rendimento. A empresa de
turismo “Sempre Alugar” quer convencé-lo a investir em apartamentos de aluguer no Verdo na
ilha dos Farilhdes. Para cativar o Sr. Sonotas a empresa apresentou-lhe 3 hipéteses alternativas.

consoante ele investisse menos ou mais dinheiro, segundo o quadro que se segue:

Hipoétese I Hipotese IT Hipétese 111
Total do Investimento (a realizar) 50.000 50.000 50.000
Aplicacdo de Capital do Sr. Sonotas 50.000 25.000 12.500
Juros pelo Empréstimo do Banco (10%) 0 2.500 ?
Lucro de Exploracdo do Negocio 20.000 16.250 14.350
Imposto sobre os Lucros (IRC) 2 5.930 5.230
Lucro Liquido apos IRC 12.700 10.320 9.120

a) Calcule os valores que substituam os 2 pontos de interrogagdo assinalados no quadro.
Justifique. (1,5 valores)
b) Em qual das 3 hipoteses aconselharia o Sr. Sonotas a investir. Justifique. (1.5 valores)

(]




Grupo II1

II1.1

l.a) Seja R um rectangulo cuja diagonal mede 10m e a soma das medidas de dois lados
perpendiculares € 14m. Qual € a drea do rectangulo R? (1 valor)

1.b) Determinar a area da por¢do de plano compreendida entre duas circunferéncias
concéntricas, C e C, em que o comprimento da circunferéncia maior, C, é 9 m e o da
menor, C, é 6 m. (] valor)

I11.2

O Senhor S estd a analisar vérios aspectos ligados a aplicacdo das suas poupancas no
banco B, onde a taxa anual para depdsitos superiores ou iguais a 5000 euros é 5%. O
regime de depdsito considerado € de capitalizacdo de juros(*):

2. a) Sabendo que o Senhor S fez um depdsito bancéario no valor de 10000 euros,
determine:

- 0 valor do montante que obtera passados dois anos; (0,5 valores)
- a expressdo do valor do montante que obterd passados N anos. (0.5 valores)

2.b) Se o Senhor S quiser obter um montante superior a 30000 euros passados dois anos,
qual devera ser o valor minimo do depésito a efectuar (arredondado as unidades). (7 valor)

2.c) Se o Senhor S aplicar um capital C, ao fim de quanto tempo esse capital tera
duplicado? (1 valor)

(*) Recorda-se que o regime de capitalizacio de juros consiste na incorporacao dos juros, vencidos no final de cada periodo,
no valor do montante depositado, compendo assim um novo montante sobre o qual incidird a taxa de juros convencionada no

periodo seguinte.




Grupo IV

Embora Portugal seja tradicionalmente um pais de emigracio, o facto é que, a partir dos
anos 90, passou também a ser um pais de imigracdo. Tal é confirmado pelas estatisticas
disponiveis, que indicam que os imigrantes representam actualmente 9% da populacgdo
activa e 4,5% da populacio residente.

O fenémeno migratdrio assume diferentes contornos

Por um lado, € perspectivado como um factor positivo que permite fazer face & debilidade da
situagdo demogrdfica interna e que contribui para o crescimento econémico, a sustentabilidade
da seguranga social e o enriquecimento cultural do parjs.

Por outro lado, € também referenciado como estando na origem do aumento da violéncia e da
criminalidade, pondo em causa a coeséo social, contribuindo igualmente para uma maior
pressdo sobre um mercado de trabalho jd saturado (com implicacées nos indices de
desemprego e nos niveis salariais).

O papel positivo dos emigrantes nado surge assim dissociado de um conjunto de factores

menos positivos, sendo que esta realidade requer urna atengao particular do estado e da

sociedade civil, nomeadamente no que se refere as politicas de imigracao e ao reforgo de
formas de integracdo e gestao da diversidade cultural.

Com base nesta nova realidade:

IV.1) Refira de que forma a vaga de imigracdo que se registou nos tltimos anos mudou
Portugal e contribuiu para modelar novas realidades (modos de vida, mercado de
trabalho, direitos, cultos religiosos, identidades...)? (2,5 valores)

IV.2) Sendo que as andlises de prospectiva indicam que o nimero de estrangeiros
continuard a aumentar — devido ao refor¢o do reagrupamento familiar e da diversificacéo
dos fluxos migratérios, decorrentes de um processo de globalizacéo dificil de inverter —,

diga quais as implicagbes sdcio-econémicas e demogréficas para o nosso pais no futuro.
(2,5 valores)




